«Практика проведения контрольных мероприятий на примере Контрольно-счетной комиссии Кировского муниципального района»

Куничак Светлана Викторовна - председатель Контрольно-счетной комиссии Кировского муниципального района.
Уважаемые коллеги!

По результатам внешней проверки годового отчета КСК установлено, что согласно решению Думы КМР плановый объем дорожного фонда утвержден в размере 17 745 тыс. рублей. 

Согласно годовому отчету (форма 0503317) фактически объем дорожного фонда составил 18 278 тыс. рублей, в том числе:

На содержание автомобильных дорог в 2016 году направлено 8,9 тыс. рублей (5 дорожных знаков).
Таким образом, фактически неиспользованный объем муниципального дорожного фонда за 2016 год составил 18 269 тыс. рублей.

Кроме формы 0503317 приведенные расчеты подтверждаются статистической формой отчетности № 1-ФД, предоставленной администрацией КМР в департамент транспорта и дорожного хозяйства ПК.
В то же время, как показала проверка, остаток собственных средств на 1 января 2017 года составил 16 980 тыс. рублей, что подтверждается ведомостью по движению свободного остатка средств бюджета (форма 0531819), что на 1 289с. рублей меньше, объема средств, неиспользованного на содержание дорожного фонда в 2016 году.
В своем заключении на отчет об исполнении бюджета, КСК указала, что бюджетные ассигнования дорожного фонда в сумме 1 289 тыс. рублей использованы на цели, не соответствующие целям их предоставления, что является нарушением бюджетного законодательства, а также в силу ст. 2 Положения о муниципальном дорожном фонде и статьи 306.4 БК РФ имеют признаки нецелевого использования бюджетных средств.
Мнение КСК обосновано тем, что согласно бюджетному законодательству ст. 179.4 право создания, а также формирования и использования средств дорожного фонда является исключительной компетенцией Думы КМР. Положением о дорожном фонде КМР, ч.1 ст. 2 установлено, что дорожный фонд Кировского муниципального района - часть средств районного бюджета, подлежащая использованию, в целях финансового обеспечения дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования местного значения вне границ населенных пунктов в границах Кировского муниципального района.

Частью 2 данной статьи определено, что бюджетные ассигнования дорожного фонда не могут быть использованы на другие цели, не соответствующие их назначению.


Следовательно, нормы данного Положения являются правовым основанием направления бюджетных средств (ст. 306.4 БК установлено, что нецелевым использованием бюджетных средств признаются направление средств бюджета бюджетной системы Российской Федерации и оплата денежных обязательств в целях, не соответствующих полностью или частично целям, определенным законом (решением) о бюджете, сводной бюджетной росписью, бюджетной росписью, бюджетной сметой, договором
(соглашением) либо иным документом, являющимся правовым основанием предоставления указанных средств).
Кроме того, ст. 58 БК определено, что органы гос власти субъекта обязаны установить дифференцированный норматив отчислений в местные бюджеты от акцизов. Размер указанных нормативов устанавливается из протяженности автодорог соответствующего МО органы МСО которых решают вопросы в сфере дорожной деятельности. Диф норматив отчислений  акцизов в бюджет КМР установлен как законом субъекта (ст. 5 Закона ПК от 22.12.2015 № 737-КЗ «О краевом бюджете на 2016 год») так и Решения Думы КМР (ст. 5 «О районном бюджете КМР на 2016 год) в размере 0,20994). Следовательно, акцизы имеют целевое назначение и могут быть направлены только на финансирование расходов, связанных с осуществлением дорожной деятельности.

Хочу добавить, что в течение 2016 года КСК в своих заключениях по итогам исполнения бюджета (1 квартал, полугодие, 9 месяцев) указывала администрации КМР на нарушения в части расходования средств дорожного фонда.


Кроме того, согласно п.5 ст. 179.4 БК РФ бюджетные ассигнования муниципального дорожного фонда, не использованные в текущем финансовом году, направляются на увеличение бюджетных ассигнований муниципального дорожного фонда в очередного финансовом году. Указанные нормы закона при формировании дорожного фонда на 2017 год администрацией КМР не учтены (на день рассмотрения дел в суде) администрация 6 раз вносились изменения в течение 2017 года и 5 раз КСК указывала на нарушения бюджетного законодательства).
В целях разъяснений по данному вопросу КСК 17 января 2017 года сделала запрос  в Минфин, 27 марта получила ответ 

По результатам ответа следует, что 

- во первых: объем расходов дорожного фонда увязан с доходами, поступающих от акцизов, что соответствует принципу бюджетной системы, установленному ст. 35 БК РФ;


- во вторых: фактически объем поступлений от акцизов на нефтепродукты, а также остатки бюджетных ассигнований дорожного фонда должны определяться в ходе анализа отчета об исполнении бюджета. При этом минфин не ставит под сомнение доводы КСК, что отсутствие неиспользованных средств дорожного фонда на конец текущего года на распорядительном счете бюджета района  в полном объеме не подпадают под признаки нецелевого использования.

Кроме того, КСК проанализированы материалы контрольных мероприятий других контрольно-счетных органов и нашла аналогичные мнения КСО по вопросу расходования средств дорожного фонда (в том числе  недостающего остатка на счете бюджета на конец  года).

Также КСК посмотрела судебную практику в части совершения административных правонарушений за нецелевое использование средств дорожных фондов (в том числе недостающего остатка на счете бюджета на конец года).

Много было сделано звонков, переписки (Жирновский район Волгоградской области 04.04.2016; Аяно-Майский район Хабаровского края 09.06.2016; г. Сокол Новгородской области 08.09.2016; Великий Устюг Вологодской области 20.12.2016; Чухломской район Костромской области  29.03.2017; Шелеховский район Иркутской области 15.05.2017;   г. Боровичи Новгородской области 7.08.2017; Нерчинский район Забайкальского края 23.08.2017). 
Дела рассматривались как мировыми, так и районными судами. 
25.09.2017 года г. Боровичи Новгородской области вынесено решение областного суда.

В целях соблюдения ст. 16 ФЗ № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности КСО» КСК передала материалы контрольного мероприятия в прокуратуру КР.

Прокуратурой района был составлен протокол об административном правонарушении. 

Решением мирового суда от 10 августа 2017 года, глава признан виновным в совершении правонарушения, предусмотренного ст. 15.14 КОАП РФ наложен  штраф 20,0 тыс. рублей. 
8 ноября 2017 года решением районного суда решение оставлено в силе. 
РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕРКИ 
ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФОТ АДМИНИСТРАЦИЕЙ КМР

Законом  № 25-ФЗ должность муниципальной службы - должность в органе местного самоуправления которые образуются в соответствии с уставом муниципального образования, с установленным кругом обязанностей по обеспечению исполнения полномочий органа местного самоуправления.

Законом № 25-ФЗ установлено, что при замещении должности муниципальной службы в муниципальном образовании заключению трудового договора может предшествовать конкурс, в ходе которого осуществляется оценка профессионального уровня претендентов на замещение должности муниципальной службы, их соответствия установленным квалификационным требованиям к должности муниципальной службы.

Порядок проведения конкурса устанавливается представительным органом муниципального образования. 

В районе принято Положение о конкурсе которым определены должности муниципальной службы,  при замещении которых проводится конкурс. 


Как показала проверка, во избежание конкурсных процедур, главой района в штатные расписания вносятся изменения, согласно которым вместо должностей муниципальной службы вводятся технические должности по обеспечению полномочий органов местного самоуправления. 

В штатное расписание финансового управления администрации включены технические должности ведущий бухгалтер и главный экономист отдела по формированию и исполнению бюджета. При этом к должностным обязанностям указанных работников относятся обязанности, связанные с планированием бюджета, формированием годового отчета бюджета, организацией работы по исполнению бюджета, санкционированием расходных обязательств. 
Главный бухгалтер получал доплату по вакансии должности муниципальной службы, имел право подписи в казначействе и подписывал расходные обязательства.
В  штатное расписание управления муниципальной собственности, включены технические должности юрист отдела правовой экспертизы и специалист отдела муниципальной собственности. При этом  в должностные обязанности специалиста входят вопросы реализации целевых программ, вопросы разработки и принятия постановлений и распоряжений, контроль целевого использования бюджетных средств получателями субсидий на поддержку сельскохозяйственного производства, подготовка проектов договоров по передаче земельных участков в собственность, пользование, аренду, ведение перечня землевладельцев и землепользователей земельных участков. 

К  должностным обязанностям юриста относятся, в том числе, осуществление правовой экспертизы проектов и принятых нормативных правовых актов администрации Кировского муниципального района, участие в разработке программ администрации Кировского муниципального района, ведение учета граждан, в том числе и инвалидов, на получение жилищных субсидий. 

По результатам проверки мною сделаны выводы, что указанные технические работники фактически являются лицами, выполняющими обязанности по обеспечению исполнения полномочий органа местного самоуправления (муниципальными служащими).

По мнению Контрольно-счетной комиссии, выявленные нарушения являются недопустимыми, поскольку назначение на технические должности работников, фактически выполняющих обязанности муниципальных служащих, нарушает право на равный доступ граждан к муниципальной службе, в том числе предоставляет должностным лицам администрации Кировского муниципального района принимать на работу граждан без учета конкурсных процедур, предусмотренных действующим законодательством, что свидетельствует о грубом нарушении принципов публичности и открытости, регламентированных федеральным законодательством о противодействии коррупции.

В целях оперативного реагирования, в период проведения проверки, КСК направлено обращение в прокуратуру района, которое рассмотрено и доводы изложенные нашли объективное подтверждение, главе внесено представление и еженедельно находится на контроле.  

По результатам проверки так же установлено, что  заместителю начальника управления муниципальной собственности, на время отпуска начальника управления установлена ежемесячная доплата. В то же время, как показала проверка, должностной инструкции, установлено, что она  исполняет обязанности начальника управления в период его отсутствия, несет ответственность за его работу.  

В течение 2016-2017 года в штатные расписания вводились дополнительные ставки должностей муниципальной службы и  технических работников, не являющихся муниципальными служащими, при этом часть действующих вакантных ставок не сокращалась. В связи с чем, на протяжении 2016-2017 года сохранялась значительная доля вынужденного совмещения.  Получали доплату за совмещение должностей. 
По мнению Контрольно-счетной комиссии, искусственное завышение штатной численности муниципальных служащих, а также работников, не являющихся муниципальными служащими с целью дополнительных выплат, нарушает принцип бюджетной системы, утвержденный статьей 34 БК РФ, которым определено, что  при  исполнении бюджетов участники бюджетного процесса в рамках установленных им бюджетных полномочий должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств. Таким образом, данные расходы на оплату труда, с учетом начислений на оплату труда, в сумме 441,7  тыс. рублей являются неэффективным использованием бюджетных средств. 
Мероприятия, направленные на противодействие коррупции 
В рамках полномочий Контрольно-счетной комиссии, определенных № 6-ФЗ  проведен ряд мероприятий, направленных на противодействие коррупции.
По результатам проверки установлено что, администрацией Кировского муниципального района нарушаются, нормы, установленные Законом  № 131-ФЗ и Уставом Кировского муниципального района. 
Так, статьей 52 Закона № 131-ФЗ, а также статьей 51 Устава Кировского муниципального района  установлено, что сведения о численности муниципальных служащих органов местного самоуправления Кировского муниципального района, работников муниципальных учреждений с указанием фактических расходов на оплату их труда подлежат ежеквартальному официальному опубликованию. 
В то же время, как показала проверка, в течение 2016-2017 года сведения о численности муниципальных служащих органов местного самоуправления Кировского муниципального района, работников муниципальных учреждений с указанием фактических расходов на оплату их труда не публиковались.
Согласно статье 3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее Закон № 273-ФЗ) одним из основных принципов противодействия коррупции является  публичность и открытость деятельности  органов местного самоуправлении. В связи с чем, Контрольно-счетная комиссия  усматривает в действиях администрации Кировского муниципального района признаки коррупционных правонарушений.

Кроме того, выборочная проверка соответствия квалификационным требованиям, предъявляемым к гражданам, претендующим  на замещение должностей муниципальной службы показала, что администрацией района нарушаются нормы, установленные Законом № 25-ФЗ и Законом № 82-КЗ. 
Так, гражданам, претендующим на замещение высшей должности муниципальной службы необходимо иметь не менее шести лет стажа муниципальной службы или не менее семи лет стажа работы по специальности, направлению подготовки. 
Проверка показала, что на должность начальника финансового управления назначено лицо не соответствующие квалификационным  требованиям.
К одной из мер по профилактике коррупции, определенной № 273-ФЗ, относится предъявление в установленном законом порядке квалификационных требований к гражданам, претендующим на замещение должностей муниципальной службы. На сновании вышеизложенного Контрольно-счетная комиссия  полагает, что в действиях главы  Кировского муниципального района усматриваются признаки коррупционных правонарушений.
Прокурорской проверкой внесено представление.
Спасибо за внимание!
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